
 

COMUNE DI NOVARA

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE
DELIBERAZIONI DELLA GIUNTA COMUNALE   

Deliberazione N.596 del 29/11/2022                        
(Proposta N° 463 del 22/08/2022 )

OGGETTO:
MODIFICA DEL “REGOLAMENTO PER I SERVIZI RESI DALLA POLIZIA LOCALE A 
FAVORE DI TERZI”

L’anno duemilaventidue, il mese di Novembre, il giorno ventinove,   nella sala delle 
adunanze del Palazzo Civico, in cui erano presenti  il Sindaco (Presidente) dott. Alessandro 
Canelli ed il Segretario Generale dott. Giacomo Rossi, si è riunita la Giunta Comunale in 
videoconferenza, ai sensi del Regolamento per il funzionamento della Giunta Comunale, 
adottato con deliberazione n° 347 del 19/07/2022.

La seduta, si è aperta alle ore 09:30,  con l’appello dei presenti effettuato dal Segretario 
Generale.

Il Segretario Generale dichiara che nessun Assessore si è collegato in videoconferenza, mentre 
risultano in presenza::

Nome Delega Presenza
CANELLI ALESSANDRO SINDACO presente
CHIARELLI MARINA VICE SINDACO presente
ARMIENTI TERESA ASSESSORE presente
DE GRANDIS IVAN ASSESSORE presente
LANZO RAFFAELE ASSESSORE presente
MATTIUZ VALTER ASSESSORE presente
MOSCATELLI SILVANA ASSESSORE presente
NEGRI GIULIA ASSESSORE presente
PIANTANIDA LUCA ASSESSORE presente
ZOCCALI ROCCO ASSESSORE presente

Partecipa il Direttore Generale Dr Roberto Moriondo



N. 596 OGGETTO: MODIFICA DEL “REGOLAMENTO PER I SERVIZI RESI DALLA 
POLIZIA LOCALE A FAVORE DI TERZI”

La proposta di deliberazione di cui all’oggetto è stata condivisa su Drive in data 28/11/2022 con tutti i 
componenti della Giunta Comunale che, espressamente interpellati dal Segretario Generale, affermano di averne 
preso visione

Su proposta dell’Assessore alla Sicurezza, Raffaele Lanzo

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che:

 Il D.L. n. 50/2017 all’art. 22 comma 3-bis, così come modificato dalla Legge di conversione 21 giugno 2017, n. 
96, prevede che: “A decorrere dal 2017, le spese del personale di polizia locale, relative a prestazioni pagate 
da terzi per l'espletamento di servizi di cui all'articolo 168 del testo unico delle leggi sull'ordinamento degli 
enti locali, di cui al decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, in materia di sicurezza e di polizia stradale 
necessari allo svolgimento di attività e iniziative di carattere privato che incidono sulla sicurezza e la fluidità 
della circolazione nel territorio dell'ente, sono poste interamente a carico del soggetto privato organizzatore o 
promotore dell'evento e le ore di servizio aggiuntivo effettuate dal personale di polizia locale in occasione dei 
medesimi eventi non sono considerate ai fini del calcolo degli straordinari del personale stesso. In sede di 
contrattazione integrativa sono disciplinate le modalità di utilizzo di tali risorse al fine di remunerare i relativi 
servizi in coerenza con le disposizioni normative e contrattuali vigenti”;

 con Deliberazione della GC n. 24 del 17/01/2020, successivamente integrata con Deliberazione n. 103 del 10 
marzo 2020, è stato approvato il “Regolamento per i servizi resi dalla Polizia Locale a favore di terzi”;

Ravvisata la necessità, dopo un periodo di sperimentazione dall’adozione del regolamento, di apportare le seguenti 
integrazioni e modificazioni:

Art. 3 - Prestazioni escluse dal pagamento
1. Sono escluse dal pagamento le prestazioni:

➢ che rientrano tra i “servizi pubblici essenziali” così come definiti dalla normativa vigente e dai 
contratti collettivi nazionali in essere;
➢ ascrivibili alla categoria dei “servizi pubblici a domanda individuale”, di cui al DM 31.12.1983;
➢ che riguardano lo svolgimento di funzioni amministrative o comprese tra i servizi pubblici locali di 
cui all’art. 112 del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i. e prestazioni del personale di Polizia Locale finalizzate a 
rinforzare altri comandi, come previsto dalla legge 7 marzo 1986 n.65;
➢ che sono svolte nell’ambito di servizi o di finalità istituzionali previsti dalle leggi, dai regolamenti e 
dai provvedimenti adottati in casi di emergenza;
➢ svolte quando sussistono i requisiti di necessità ed urgenza e in caso di pericolo imminente per 
l'incolumità pubblica o privata;
➢ che riguardano manifestazioni promosse da gruppi politici, organizzazioni sindacali o di categoria;
➢ che concernono feste patronali, manifestazioni civili e religiose, cerimonie funebri;
➢ che rientrano in manifestazioni organizzate dall’Amministrazione; [OMISSIS...] 
➢ che riguardano eventi richiesti da terzi qualora con atto formale e specifico di Giunta, in 
relazione al particolare valore morale, culturale, sociale o etico e senza finalità di lucro, ne venga 
espressamente indicata l’esclusione dal pagamento per i servizi di polizia stradale resi.  La semplice 
concessione di patrocinio non ne comporta automaticamente l’esenzione dal pagamento del servizio.

Art. 4 - Domanda del richiedente
1. Gli organizzatori privati o i promotori di un evento come individuati al precedente articolo 1, che 
necessitano delle prestazioni di servizio da parte degli appartenenti al Corpo di Polizia Locale soggette a 
pagamento, devono inoltrare una specifica domanda al Comandante della Polizia Locale almeno 
[OMISSIS...]  20 (venti) giorni prima dell'evento per il quale è richiesta la prestazione.

Art. 6 - Impiego personale, mezzi e strumenti
3.  [OMISSIS...] 



Art. 7 - Oneri finanziari a carico del richiedente e modalità di versamento
1. I corrispettivi per le prestazioni rese a terzi sono stabilite nell’allegato C. Essi [OMISSIS...]   
comprendono gli emolumenti netti da corrispondere al personale, gli oneri e i contributi obbligatori a 
carico dell’Ente ed eventuali spese organizzative e di istruttoria, nonché un forfettario di costi relativi 
all’uso e al deterioramento di mezzi ed attrezzature di proprietà dell’Ente, quando richiestone l’utilizzo 
per l’espletamento del servizio, calcolati secondo i principi classici della gestione aziendale.
………
4. Il richiedente dovrà esibire la ricevuta al Comando tassativamente [OMISSIS...]  2 (due) giorni, 
liberi naturali e consecutivi, prima dell'evento, in caso contrario il servizio della Polizia Locale non sarà 
effettuato.

Art. 8 - Destinazione delle somme introitate
1. Il personale, prioritariamente in straordinario su base volontaria, che svolgerà il servizio presso 
il terzo interessato manterrà la dipendenza dal Comune di Novara a tutti gli effetti economici, assicurativi e 
previdenziali

(Allegato C) Tabella dei corrispettivi relativi all’impiego di personale del corpo di polizia locale per i servizi a 
pagamento, comprensivi di emolumenti corrisposti al personale, oneri a carico dell’ente e spese organizzative.
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 [OMISSIS...] 
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 [OMISSIS...]  [OMISSIS...]  [OMISSIS...]  [OMISSIS...] 
 [OMISSIS...]  [OMISSIS...]  [OMISSIS...]  [OMISSIS...] 
 [OMISSIS...]  [OMISSIS...]  [OMISSIS...]  [OMISSIS...] 
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 [OMISSIS...]  [OMISSIS...]  [OMISSIS...]  [OMISSIS...] 
 [OMISSIS...]  [OMISSIS...]  [OMISSIS...]  [OMISSIS...] 

 [OMISSIS...]  [OMISSIS...]  [OMISSIS...]  [OMISSIS...] 
 [OMISSIS...]  [OMISSIS...]  [OMISSIS...]  [OMISSIS...] 
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CATEGORIA CORRISPETTIVO ORARIO* IN EURO  oltre IVA
Feriali

06:00/22:00
Domenica e Festivi / Feriali 

22:00/06:00
Domenica e Festivi

22:00/06:00
D Euro 35,00 Euro 40,00 Euro 45,00
C Euro 30,00 Euro 35,00 Euro 40,00

Dato atto che le modifiche da apportare al   regolamento sono state oggetto di confronto con le Organizzazioni Sindacali in 
data 21.11.2022.

Ritenuto pertanto opportuno approvare il Regolamento per i servizi resi dalla Polizia Locale a favore di terzi come da 
allegato, parte integrante e sostanziale.

Accertato che la competenza a deliberare sulla proposta in oggetto appartiene alla Giunta comunale ai sensi dell’art. 48 del 
D.Lgs. 18.8.2000, n. 267, e che è stato espresso, sulla proposta della presente deliberazione, il parere di regolarità tecnica ex 
art. 49 del D.Lgs. medesimo, allegato, da parte del Responsabile del servizio ed il parere di regolarità contabile da parte del 
Dirigente del Servizio Bilancio

Visti:

 il Vigente Statuto comunale;



 il D.Lgs. 267/2000 e ss. mm. ii. “Testo Unico degli Enti Locali”;

Con voti unanimi resi nelle forme di legge

D E L I B E R A

1. di approvare le modifiche  al “Regolamento per i servizi resi dalla polizia locale a favore di terzi” allegato al presente 
atto;

2. di pubblicare il presente Regolamento sul sito web istituzionale  del Comune di Novara nella sezione 
“Amministrazione Trasparente”

Con successiva votazione della Giunta Comunale dichiara la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi 
dell’art. 134, comma 4, del D. L.vo n. 267/00.

Letto, approvato e sottoscritto.



 IL SINDACO
   Dott. Alessandro Canelli 

 IL SEGRETARIO GENERALE
  Cav. Uff. Dott. Giacomo Rossi

Atto sottoscritto digitalmente Atto sottoscritto digitalmente

______________________________________________________________________________________


